Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Hoheren Mathematik mit ausfuhrliclneL6sungen
(Hinweisezu den Quellen fur die Aufgaben)

Aufgabe 18.114

Ein Unternehmen stellt ein Erzeugnis in zwei verschieddPerduktionsstatte und P>
her. In der Produktionsstéati® entstehen fir die Produktion vonStiick des Erzeugnisses

X2

Kosten in Hohe vorKy(x) = §+100 000, wahrend in der Produktionsst&téosten in Hohe
von Ko (x) =x?+8x-+30000 entstehen. Es sollen 300 Stiick des Erzeugnissesikustmal
produziert werden.

a) Wie ist die Produktion auf beide Produktionsstatten ateilen, wenn aus Kapazitats-
grinden keine der Produktionsstatten den Auftrag alletigien kann?

b) Welche Kosten entstehen bei dieser Verteilung?

c) Wie ist zu verfahren, wenn die Produktionsstéatten dertrAgfauch allein fertigen knnen
und die Mdglichkeit besteht, auf eine der Produktionsstézu verzichten?

Losung:

2
a) K(x,y) = %+y2+8y—|—130000—> min
Nebenbedingungx+y=300

Lagrangemezthode:
F(xy,A) = %+y2+8y—|— 130000 (x+y—300)
oF 2 3
ox 3" 0 x=73
F A+8
—=2y+8+A =0 =——
ay yro+ Y 2
oF 3, A+8
7 —xty-300= iy W e Y Y —2) =304,
F X+y—300=0 5 > 300 304,

A=-152 x=228 y=72

Die Kosten kénnen nicht kleiner als 0 werden, also muss eMamum geben. Da es nur
einen stationaren Punkt gibt, muss das Minimum in diesersramgmen werden.

oder Einsetzmethode:
Wegen der Nebenbedingung st 300-.

2
K(y) =K(300-y,y)= @erﬂswlso 000
o/ 2 2 8 3
K/(y) = —:—3(300—y)+2y+8: ~200+2y+2y+8=2y-192=0, y=2192=72 x=228

K" (y)= g >0 = inder extremwertverdachtigen Stejle- 72 liegt Minimum

Also sind die Kosten minimal, wenn 228 Stiick in der Produldstatte?;, und 72 Stiick in
der Produktionsstatt® gefertigt werden.

b) K(22872)=153088

c) K1(300) = g +100000=130000, Ko=300°+8- 300+30000=122400

Der ganze Auftrag ware in der Produktionsst&teu fertigen.
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